
Steuern im Bild
Das Steuerrecht ist eine komplexe Materie. 
Um Ihnen den Zugang zu erleichtern, 
bringt Ihnen die MEDplan steuerliche 
Regelungen bildhaft näher. Diesmal: 
Angestellt oder selbstständig, Teil 2.
o Mag. Susanne Glawatsch

Telefon +43 (0)1 817 53 50
E-Mail: info@medplan.at
www.medplan.at

Angestellt oder selbstständig – das ist hier die Frage! Teil 2

Steuern im Bild, Teil 334
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Bei Herrn Dr. Siez, als echtem Dienstnehmer, 
wird Lohnsteuer eingehoben. Herr Dr. Schnei-
der muss hingegen selbst eine Steuererklärung 
abgeben.

Sozialversicherungsrechtlich ist Dr. Siez bei 
der Allgemeinen Sozialversicherung versichert, 
während Dr. Schneider Beiträge an die 
Sozialversicherung der Selbständigen zahlen 
muss. Für die Steuer und die Sozialversiche-
rung haftet beim echten Dienstverhältnis von 
Dr. Siez der Dienstgeber, also der niedergelas-
sene Arzt oder die Gruppenpraxis. Beim Werk-
vertrag ist Dr. Schneider für alle Abgaben 
selbst zuständig.

Unterschiedliche 
Zuständigkeiten
Die Systematik ist immer 
die gleiche, was anhand 
des folgenden  Beispiels illustriert 
werden kann: 

Dr. Peter Siez ist in einem Ange-
stelltenverhältnis tätig; sein Kollege 
Dr. Alfred Schneider hingegen 
als selbstständiger Vertre-
tungsarzt.

Dr. Peter Siez Dr. Alfred Schneider

Echter Dienstnehmer Selbstständiger Vertretungsarzt

Lohnsteuerabzug Einkommensteuerpfl icht

ÖGK SVS

Lohnnebenkosten Keine Lohnnebenkosten 

Dienstgeber haftet für Abgaben 
und Lohnsteuer

Werkvertragsnehmer haftet für 
Abgaben


